



Mielőtt a szomszédos várost fölkeresnénk, nézzünk szét magában Veszprémben, mennyire ismerik a polgárok a helyi fizetőszőket.

Néhányan rendszeresen balatoni koronával fizetnek – választják érdeklődésünkre a Reider optikában.

– Nem jellemző – árnyalja a képet *Hatvani Krisztina*, a Kuti-fele papírüzlet alkalmazottja.

– Még senki sem alakít fizetési balatoni koronával – kutat az emlékezetében *Krámli Andrea*, a városi szőlőtermelési fogászati klinika recepciósa.

– Eddig egyszer akartam balatoni koronát adni, ezért nem hinném, hogy egyhamar csatlakozom a rendszerhez – jelenti ki az egyik bevásároló gyógynövény-szaküzlet tulajdonosa, *Horváth József*.

Ha az eddigi soraimból arra a következtetésre jutna az olvasó, hogy a balatoni korona iránt érdeklődésűk mutatók, akkor tartson velünk Váralotára. Ármialtabb kép fog kialakulni benne. Attól a gondolatától most ne hagyjuk magunkat mellékvágányra téríteni, hogy miért csak a közírókérőknek kaptak balatoni koronát karácsony előtt, a közalkalmazottak miért nem voltak erre érdemeik, inkább keressük fel *Pál Károlyt*, a kibocsátó részvényszerűség igazgatóságai tagját a helyi Palota TV stúdiójában. Nála lekisebbsé balatonkorona-rajongót úgysem találunk. Jönnék híreire csapat-papot hagyva egyenként a riport útját. A balatoni koronát elfogadó helyi kerékpárúter ugyan már zárva volt delutáni érkezésünk óráján, az ugyancsak érdekeltek kofák sem erőedektek a piacon a késői időpontban, s az ugyancsak befogadónak számító vár kapuit is leengedték már, ám *Bátor Antal* szívesen megosztja velem a tapasztalatait egy ugyancsak elfogadónak számító vendéglóban.

– Egyszázalékos kedvezményt adok az árúrnak a balatoni koronával fizetésnek – jelenti ki a többi élelmiszerüzletet is fenntartó férfi. – Is azt tapasztalom, hogy ez is számít. Már több milliót kölcsönök el nálam.

Es most ugorjunk az ország másik felére, egészen pontosan Hajdúánásra, ahol tavaly nyári óta helyi fizetőszők a Bocskai korona. Amíg Hajdúánásra még embe-retek, *Szöllősi Tiborné* várakozunk, a hamisítás ellen az e-curohoz és a balatoni koronához hasonlóan védett fizetőszőkökhöz gyönyörködünk. Stílusa egészen más, mint a duránról pénz, ami a forintvezető *Vagyóczky Károly* alkotása. A Bocskai korona kevésbé hajaz az általánosan elfogadott fizetőszőkökre, viszont ugyanúgy művészi munka, s a városokból származó budapesti grafikus, *Horváth Andrea* tehetségű díszíti.

S ami különösen rokonszervem, nem csupán a termékek értékének bemutatása – az összetart példái egy kereskedőnőn élelti – notabillás csak a húszeszen szerepel. Persze, hogy a hajdukat a XVII. század elején települt Bocskai István fedezte fel.

Még egy érdekességet jelezek fel a fizetőszőközn: a magyar és az angol mellett lengyelül is olvashatók néhány



sort a Bocskai koronáról – egyelőre merő figyelmességből a baráti nép iránt. Igaz, ha egyszer a lengyel fürdővendégeket tömegesen fogadó Hajdúszoboszlón is helyi fizetőszőkre avaszkodik a Bocskai korona, az haszba lesz a törtán...

– A jövőbe azonban nem láthatunk, maradjuk annál, ami már megtörtént, az a biztos: Ez pedig a Bocskai-korona foganásának a hátterét:

– Baráti társaságban beszélgettünk arról, miként lehetne lendíteni a város gazdasági életén – hallgatóm a polgármestert – Volt köztünk egy Nándorfi Amerikánba származott főgazdász, aki az egyik geológus egyetem tanít, ő kérdezte, hogy ha az a szándékunk, miért nem vezetünk be helyi pénzt.

Ezen ne múljék... Sok beszélgetést és tervezést követően 2011 őszén az önkormányzat holdíngót alapított – a szakmai háttérrel a nánási illetőségű, a banki szférában dolgozó fiatal főgazdász, *Horváth Tibor* nyújtotta – s tavaly július 24-én kibocsátották a Bocskai koronát. A balatoni társához hasonlóan százmillióes értékű kinyomtatott utalványból eddig körülbelül 25 millió került forgalomba – ami azt jelenti, hogy ennyi forintfedezet található a Polgár és Vidéke Takarékszövetkezetben.

– És akkor most lássuk Hajdúánásánál is a gyakorlatot, ami – ezt hadj lejezzem előre – merőben eltér a veszprémitől. Kiszorom a holdíng egyetlen fállású alkalmazottja, *Pálfi Júlia*.

– Két-három hónappal a tavaly nyári bevezetés után fizetett Bocskai koronával az első vásárló – tudom meg a barkácsáruházban utazó *Nábrdyi József*ől. A helyi fizetőszők használata a teljes forgalmához képest még elenyésző, ám folyamatosan növekszik.

Aki Bocskai koronával fizet, az kérjük, jelezze után fizetett Bocskai koronával az első vásárló – tudom meg a barkácsáruházban utazó *Nábrdyi József*ől. A helyi fizetőszők használata a teljes forgalmához képest még elenyésző, ám folyamatosan növekszik.

– Akinek van Bocskai koronája, az sajnos, minél gyorsabban igyekszik megszabadulni tőle – jelenti ki *Szabolcs Levente*, akinek hét élelmiszerüzlete van a városban.



Horváthné veszprémi gyógynövény-kereskedő egyelőre csak forintot fogad el

Hajdúánásán húsz százalék kedvezményt várják a Bocskaival fizetőket

– Sajnos?

– Sajnos, mert ez azt jelenti, hogy még nem teljes a bizalom. Pedig nagy lehetőségek rejlenek benne. Ha a termékek jól csatlakoztak volna, Bocskai koronával tudnék fizetni a zöldségért, gyümölcsért, tojásért, őz pedig nálam a boltokban. Mindenki jól járna, hiszen mindenki ad kedvezményt. Így viszont a koronák döntő részét kénytelen vagyok forintra váltani.

– Melkora összegéről van szó?

– Nem tudom, mondom – mert ha a konkurencia, a helyi CBA tulajdonosa megtudja, ő is csatlakozni fog... Na, mindegy, végül is valamennyire érdeke a minél több elfogadójú. Több milliót váltottam már be – árulja el üzleti titkát.

Gözlög testek sejenek a párafelhőkben. É s a kép fogadja a látogatót a műszakban a hajdúánási fürdő szabadtéri medencéjéig szemlé.

– A Bocskai koronát használó vendégek számára húsz százalék kedvezményt adunk, így körülbelül négyezeret már egy éjszakára szállás és belépő jár – jegy-zem *Hunka Erika* fürdővezető szavazta.

Nem csoda hát, hogy december elejére elérték a kétmillió koronás forgalmat, azóta pedig közelekk az újabb feltöltés.

A vidámság helyéről most látogassuk meg a szomsz-rúságot, ez is az élet része. A Bocskai korona talán legiskerebb ágazatát keressük fel ezúttal, a temetkezé-si szolgáltatót.

– Az eseményt készítő temetkezés körülbelül a felé-nél veszik igénybe a hozzátartozók a Bocskai korona által nyújtott kedvezményt – avaz a részletekbe *Rozsogny Anikó*, a városgazdálkodási csf vezetője. Ami temetkészen 30-40 ezer forint megtakarítást is jelentent.

Ekkora összeget, vagyis évente három-négy millió forintot már nem tudott nélkülözni a városgazdálkodók cége, ezért a kedvezményt leigénylő a felére, vagyis öt százalakra. De még így is lassított.

– Egy nap alatt az újságíró természetesen csak esetleg-es képet kaphat a Bocskai korona használatáról. Eppen ezért fordultam Hajdúánásáról hazafele tartva telefonon összegzést: a Bocskai korona körül bárhó-kodó pénzügyi szakemberhez, a már említett Horváth Tiborhoz.

– A fizetőszők létezéséről jöszérvél mindenki tud a városban, helyes fogalma a működéséről körülbelül a felének van, és a lakosság néhány százaléka pedig használja is. Ami fel evel a bevezetést követően nem is rossz eredmény. A legfontosabb feladatunk most az ismeretek terjesztése, hogy a holdíng nullalásból legyen.

– Mikora várható ez? – vetem közbé. – Számításaim szerint körülbelül három év múlán, ám szabályzatunk szerint a teljes profit aránya is vis-zsa-faragúnál. Ha a Bocskai korona által két emberrel többebb lesz munkája a városban, már megérte a fázdosz. A legelőbb hasznunk azonban a helyi pénz ház-nálók között formálódó közbösség, az egyívű tartozás érzése. Ez pedig olyan érték, ami nem mérhető sem magyar forintban, sem Bocskai koronában.

